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DOCHÓD BRUTTO CZY NETTO…  

CZYLI ILE ZARABIAMY? 

DOCHODY 

BRUTTO 

DOCHÓD NETTO 

OBOWIĄZKOWE 
SKŁDKI 

(na ubezpieczenie 
emerytalne, rentowe, 

chorobowe, 
zdrowotne) 

PODATEK 
DOCHODOWY 

(podatek 
odprowadzany od 

dochodu)  



CENA TOWARU 

Cena 
netto 

Podatek 
liczony 
od ceny 

netto 

Cena 
brutto 

Podatek od Towarów i Usług nazywany jest podatkiem VAT, 

a na paragonach oznaczany jest PTU. 

Za każdym razem robiąc zakupy, czy płacąc komuś za jego  

usługę opłacamy podatek PTU. 



PODATKI WPŁACANE SĄ PRZEZ KAŻDEGO DO 

BUDŻETU PAŃSTWA CZYLI „WSPÓLNEJ KASY” 

Budżet Państwa 

Inne rodzaje 
podatków 

Podatek 
dochodowy 

Podatek 
VAT (inaczej 

podatek 
PTU) 



DZIĘKI PODATKOM ODPROWADZANYM  

DO BUDŻETU PAŃSTWA FINANSOWANE SĄ… 

Inne 
rodzaje 

podatków 

Podatek 
dochodowy 

Podatek 
VAT 

(inaczej 
podatek 

PTU) 

Edukacja 

Infrastruktura (np. budowa dróg) 

Bezpłatna służba zdrowia 

Zasiłki 

Pomoc społeczna 



ZADANIE 1 

Oto fragment paragonu fiskalnego z zakupów w pewnym 

sklepie. Uzupełnij kwoty podatku PTU. 

 

Kliknij aby poznać sposób rozwiązania. 



Wysokość podatku PTU jest liczona od ceny netto. Aby więc ją znaleźć 

najpierw musisz policzyć cenę netto. 

Cena netto = 68,69 : (1 + 0,23) = 

23% = 0,23 

  68,69 : 1,23 = 55,85 zł 

Kwota podatku = cena netto ∙ stawka podatku 

Kwota podatku = 55,85 ∙ 23 %= 12,84 zł 55,85 ∙ 0,23 = 

12,84 

3,47 

4,33 

Cena netto = cena brutto : (1 + stawka podatku) 

Pozostałe kwoty podatku 

PTU (8% i 5%) oblicz 

samodzielnie i sprawdź 

odpowiedzi na prezentacji. 



ZADANIE 2 

Pani Joanna razem z mężem  raz w roku obowiązkowo 

rozlicza swoje przychody. Oto fragment ich zeznania 

podatkowego oraz instrukcja jego wypełnienia.  

Oblicz czy wysokość podatku zapłaconego już przez 

małżeństwo jest wystarczająca, czy może będą musieli 

jeszcze dopłacić podatek?  



I. Obliczenie podatku 

Obliczenie podatku pani Joanny i jej męża. 

Od 18% kwoty z pozycji 112 należy odjąć 556,02 zł.  

5 745,42 

11 490,84 zł 

18% ∙ 35 008 – 556,02 =  

Ponieważ Pani Joanna rozliczała podatek razem z mężem dlatego uzyskaną 

kwotę należy pomnożyć przez 2 (2 osoby). 

5 745,42 ∙ 2 =  11 490,84 

11 490,84 zł 

……………………………………………. 

……………………………………………. 



II. Obliczenie podatku 

Zgodnie z instrukcją na formularzu oblicz kwotę podatku po 

odliczeniach, którą należy wpisać w pozycji 122. 

 

11 490,84 – 5 705 =  5 785,84 
…………………………………….….. 

5 785,84 



III. Obliczenie zobowiązania podatkowego. 

Pozostało sprawdzić czy małżeństwo zapłaciło cały 

należny podatek, czy może musi jeszcze dopłacić, czy 

dostanie zwrot podatku. 

Uzupełnij część G formularza podatkowego. 

 

5 786 – 7 199 =  −1 413  
…………………………………..…….... 

5 786 

<  0 

0 

7 199 – 5 786 =  1 413  >  0 
…………………………………..…….... 

1 413 

Pole 128: 

Pole 129: 

Pole 126:  5 785,84 – 0  =  5 785,84 
……………………..………………..….. 

≈ 5 786 



PODSUMOWANIE! 

 Wyjaśnij swoimi słowami co to jest podatek? 

 Czy każdy płaci podatki? 

 Co to jest podatek dochodowy? 

 Czym jest podatek PTU (VAT)? 

 Gdzie odprowadzane są podatki? 

 Co finansowane jest z podatków? 


